
Egy módszertani bemutató foglalkozás tapasztalatai 

Pálinkó Károly őrnagy és Hrickó András százados 

A katonák életkörülményeinek, életszínvonalának alakulására közvetlen ha
tással van a csapatgazdálkodást irányító parancsnokok, az ellátási ágak vezetését 
végző szaktisztek és tiszthelyettesek tevékenysége. Munkájuk eredményessége 
mérhetővé válik a vezetésük alatt álló csapat morális állapotából, fizikai és 
szellemi teljesítőképességének alakulásából, a katonai feladatok végrehajtásához, 
a munkához való viszonyukból, ezen keresztül az elvégzett feladatok értékelé
Séből. 

A seregtest és magasabbegység parancsnokok, a vezető beosztású szaktisztek 
jelentős segítséget adnak alárendeltjeiknek - egyben parancsnoki kötelességük
nek tesznek eleget - azzal, hogy egy-egy nagyobb feladat végrehajtása után 
elkészítik az elvégzett munka mérlegét, feltárják a fejlődés útjában álló akadá
lyokat, megjelölik a további haladás irányát és ütemét, egységesítik a köve
telményeket, közreadják az alkalmazható legjobb, kikísérletezett és bevált mód
szereket. Ebből eredően a közelmúltban egy seregtest szintű élelmezési mód
szertani bemutató foglalkozás került levezetésre. 

A módszertani bemutató foglalkozás előzményei 

A rendelkezésre álló lehetőségek és ezek kihasználása között csak ritkán 
és rövid időtartamra érhető el az egyensúly. Az egyensúlyi helyzet megléte, vagy 
annak hiánya csapatonként változó, igen nagy mértékben függ a helyi kezde
ményező készségtől, az új, a jobb és színvonalasabb iránti fogékonyságtól, a 
fejlődési-haladási törekvések egészséges megnyilvánulásától. 

A különbözőségek ellenére megtalálhatók azok a jelzések, mutatók első
sorban a személyi szükségletek kielégítésének vizsgálása során - amelyek figyel
meztetik a parancsnokokat é" hadtáptiszteket az ellátás során megmutatkozó, 
egyre sokasodó problémák megoldásának szükségességére. Ezt ismerte fel a 
seregtest htp. vezető állománya akkor, amikor két év alatt most már harmad
szor is élelmezési módszertani foglalkozás megtartása mellett döntött. 

Az élelemellátás területén az utóbbi években bekövetkezett gyorsütemü 
fejlődés megoldotta a szolgálat meglevő problémáinak egy részét, vele párhu
zamosan azonban újakat is felvetett. Ezek: 

- elterjedt a csapatoknál a többmenüs étkezés, a komplett reggeli biztosí
tás. A _választékbőség, a menük közötti különbözőség azonban nem éri el a 
kívánt s2intet. Egyes csapatoknál elmarad a fogyasztási igények előzetes fel-
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merese, aminek kedvezőtlen hatása közvetlenül az étclelosztás időszakában 
mutatkozik meg. 

- A magasabb színvonalú önkiszolgáló rendszer felveti a fogyasztási kö
rülmények kulturáltabbá tételének igényét. Ez a legalapvetőbb gondok egyikét 
is jelenti. 

- A többmenüs ellátásnál alapigényként jelentkezik a jobban képzett, na
gyobb létszámú szakácsállomány és a jobb gépi felszereltségű konyha. Ezek 
megléte után a nagyobb kézimun-ka~ényes feladatok géprevitelével élő munka 
felszabadítása és (szakács, kisegítő) átcsoportosítása célirányosabb területre. 

- A tejtermékek fokozatos térhódítása kapcsán megnövekedett hűtő-tároló 
tér bővítésének szükségszerűsége, a hűtőlánc egységszintű megszakadásának 
pótlása. 

- A kantinok szűk áruválasztéka nem tette lehetővé az alapvető szükség
letek kielégítését. A fogyasztási es használati szükségletek egyre bővülő áru
választékának igény szerinti kiszolgálása felvetette a laktanyai kereskedelmi 
hálózat bővítését, ,,szolgáltató ház" jellegű átalakítását. 

- A kisegítő gazdaságok jövedelmezősége jóval az optimális szint alatt 
van, stabilitása változó, a jövedelem felhasználása nem cél.irányos. 

- A higiéniás fegyelem a szolgáltató tevékenység bővülésétől lemaradt, így 
a szigorítása a feladatok sorába lépett. 

A végrehajtott ellenőrzések és felmérések bizonyították, hogy a fejlődések 
során sok új porbléma került a felszínre, ezek megoldásának lehetőségeit a 
csapatok keresik és - egységenként ugyan változó módon - meg is találják. 
A megoldás sokszínűsége kínálta a lehetőséget annak értelmezéséhez és a mód
szerek közreadásához. 

A módszertani bemutató foglalkozás Jó mondanivalója 

A módszertani foglalko"zást szervező és vezető seregtest parancsnok hadtáp
helyettes megnyitójában az alapfeladatoknak a fokozatosan . javuló szinten tör
ténő teljesítését hangsúlyozta. Kijelentette, hogy célunk az élelmezési ellátás és 
kiszolgálás színvoiialának további intenzív javítása. Ennek érdekében a parancs
noki és hadtáp tiszti állomány munkájának hatékonyságát növelni kell. Az 
idézett gondolatoknak az értékét az adja meg, ha visszapillantunk arra a helyre 
és állapotra, ahonnan az élelmezési szolgálat indult. Vizsgáljuk jelenünket és 
racionális programot adunk a jövő feladatainak végrehajtására. 

A napjainkban katonai szolgálatot teljesítő fitaloknak a régen letűnt múltat 
jelenti a laktanya udvaron „csajkából" fogyasztott gyenge minőségű, beszűkí

tett választékú étkezés, amelynek alapját az első időszakban a teljes anyagnor
mán, később az anyag és pénznorma kombinációján alapuló ellátási rendszer 
képezte. Itt a fő célt a fizikai igénybevételnek megfelelő mennyiségű kalória 
biztosítása jelntette. Figyelmen kívül maradt a tápanyagok szerinti biztosítás. 
Nem volt szó a tájegységek étkezési szokásaiból adódó táplálkozási igények fi
gyelembevétel éröl. 

Jelentős változást hozott az élelmezési szolgálatban a teljes pénznormán 
alapuló gazdálkodási rendszer bevezetése, továbbá az időszak lehetőségei sze
rint jól felszerelt legénységi étkezdék rendszerbe állítása. A pénzgazdálkodás 
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helyet adott a helyi kezdeményezésnek. Megnövekedett a gazdálkodást közvet
lenül szervező és vezető tisztek, parancsnokok önállósága, alternatív lehetősége, 
de ezzel párhuzamosan nőtt a felelősségük is. Kibontakozott a csapatoknál a 
helyi kezdeményezésnek az ellátás szolgálatába állítása, amely alakulatonként 
eltérő ugyan, de mindenütt pozitív irányú fejlődést eredményezett. Ennek adott 
új lendületet a béke gazdálkodás rendszerének csapatszintű korszerűsítése, amely
nek hatásmechnizmusa napjaink élelmezési ellátására is kiterjed. A további ak
tivizálódás irányára és követelményeire a módszertani foglalkozás irányjelző 

hatással van, és a csapatok nagyobb részére lesz is a közel jövőben. 

A kínálkozó lehetőségek kihasználásának szükségszerűségéről a foglalkozás
nak otthont adó magasabbegység parancsnok szavai minden kétséget kizárva 
meggyőzték a résztvevő szolgálati és szakmai elöljárókat, a meghívott párt
vezetőségi titkárokat és a seregtest alárendeltségébe tartozó csapatok élelmezési 
szolgálat főnökeit. Szavait a következőképpen lehet összegezni: 

- az emberekről való mindenoldalú gondoskodás - benne kiemelt helyen 
az élelmezési ellátás és kiszolgálás - nem a parancsnokok magánügye, hanem 
a szabályzatban előírt kötelessége. Munkájuk eredményességét pedi:g visszatük
rözi az adott csapat erkölcsi-politikai állapotának, fegyelmi helyzetének alaku
lása, a kiképzés eredményei, az alparancsnokoknak egymáshoz és a feladatokhoz 
való viszonya. 

A jó ellátás, a kedvező élet- és munkakörülmények hatást gyakorolnak az 
események és rendkívüli események csökkentésére. A jó körülmények között élő 
katonafiaatlok a fegyelmezetlenség helyett az idő hasznos eltöltésében, az 
egészséges emberre igen jellemző módon a sportban, kulturált szórakozásban 
megtalálják az egyéni és közösségi élet teljes harmóniáját. 

- A parancsnoki és párt-polítikai munka szOros összhangjára lehet és kelt 
felépíteni a katonafiatalok életszínvonala alakításának, fejlesztésének helyi po
litikáját. A tudatformálás leghatékonyabb fejlesztési módja a tényleges eredmé
nyeken alapuló, arra alapozott parancsnoki és pártpolitikai munka, és ez így 
kerüli cl a „frázis" jelleget. 

- A parancsnoknak tiszteletben kell tartani a személyes igények, személyi 
szükségletek kielégítésének követelményeit. Erre csak nekik van lehetőségük 
- a személyi anyagi és technikai vonatkozású rendelkezési jogaik alapján, így a 
felelősség is a vállaikon nyugszik. 

- A parancsnok gyakorlati döntésében realizálódik a párt és a kormány 
ifjúságpolitikája. A katonai nevelés mellett fontos feladat a katonafiatalok esz
tétikai nevelése, az egymás kölcsönös megbecsülésére való érzet további növc 4 

lése, e célokat szolgáló anyagi feltételek megteremtése. 

A Magyar Néphadscregről alakított általános nézeteket, a hadsereg tekin
télyét döntően befolyásolja a katonaHatalok hozzátartozóiban kialakított és a 
közéletbe bevitt véleménye. Tehát ebből látható, hogy a parancsnok eredményes 
vagy kevésbé eredményes tevékenysége kilép a kotanai keretekből, kikerül dol· 
gozó népünk elé és ez így a teljes parancsnoki állományt minősíti. Az így 
szerzett „osztályzat" az egyes katonai szervezettől származik, de az egész 
Magyar Néphadsercget minősíti. 

- A katonafiatalok ellátásáért felelős parancsnok akkor segíti döntéseivel 
a személyi szükségletek fejlődő irányú kielégítését, ha azok kihatását :saját ma-
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guk és családjuk vonatkozásában is elfogadhatónak, reálisnak tartják. Nincs 
olyan ellátás, amely a vezető igényeinek nem felel meg, ugyanakkor más szemé
lyeknek elfogadható. Ilyet csak a szükségszerűség produkál. 

Az egységek gazdálkodására, a személyi állomány ellátására, az élet- és 
munkakörülmények javítására kialakított helyi elgondolást a csapatok gazdál
kodási politikáját nem elég megalkotni. Azt gondos, aprólékos munkával, a 
dolgos hétköznapokon valóra is kell váltani. A tényleges eredmények csak a 
megvalósulás arányával párhuzamosan születnek meg. Ebben a munkában igen 
konkrétak, de jól elkülöníthetők a feladatok, a felelősség az ellátás különböző 
szintű vezetőinél tapinthatóvá válik. 

Az ellátás és kiszolgálás rendszerének zavartalan működéséhez a bemutató 
foglalkozást rendező mabasabbegység PK HTPH és az élelmezési szolgálat ve
zető állománya bevált módszerekkel, kiforrott vezetői taktikával rendelkezik. 

A badtápvezetés rendje, tartalma, módszere 

A PK HTPH vezetői tevékenységével szemben támasztott legalapvetőbb 
elvárás, hogy a szolgálati élet összetett, sokirányú, de szoros egységet alkotó, 
állandó mozgásban levő követelményeit az ellátás feltételeit, a helyi erőforrások 
elemző feltárásával, jó kihasználásával teremtse meg a folyamatos fejlődés 
alapjait, legyen problémaérzékeny és operatív. 

A- hadtáp szolgálat - benne az élelmezési szolgálat - csapatszintű közép
távú fejlesztésének alapokmánya a PK HTPH kétéves elgondolása. Irányt és 
követelményt mutató jelentősége mellett ez az okmány tartalmazza az adott 
időszakra a magasabbegység hadtáp szolgálata fő erőkifejtésének területeit és a 
szolgálati ágak tevékenységének összehangolását is. A szervezett erőkifejtéshez 
nem elég azonban az, ha csupán az összehangolt munka távlati feltételeit biz
tosítjuk. A tényleges és jó színvonalú ellátás napi koordináltságot igényel. Az 
élelmezési szolgálat eredményes munkájához össze kell hangolni a ruházati és 
az egészségügyi szolgálat napi tevékenységét. Ennek pedig a PK HTPH a fele
lőse, mint ezt a módszertani bemutató foglalkozáson részt vevők a gyakorlatban 
is látták. Az együttműködés színvonalát pedig a jól érzékelhető eredmények 
jelzik, mutatják a szolgáltatást igénybe vevő állománynak és a vendégeknek 
egyaránt. Az élelmezési szolgálat működését a PK HTPH a minőségi és meny
nyiségi, a kiszolgálási és fogyasztási követelmények diktálásával, a választék 
és mennyiségi összetétel ellenőrzésével, bírálatával, a kiszolgálási és fogyasztási 
követelmények alakításával közvetlenül szabályozza, és új lehetőségeket teremt 
az élelmezési szolgálat számára azzal, hogy felkészíti azt az élelmiszerek téli 
tárolására, megteremti a tartósítás feltételeit, ezeknek a leggazdaságosabb ki
használását, állandósítja üzemeltetését. Mint kisegítő gazdaságot irányító bizott
ság vezetője, szakismerete és beosztása alapján megteremti a gazdaság rentá
bilis működésének valamennyi feltételét. A felsorolt lehetőségek racionális ki
használásával naponta 1-2 Ft-tal magasabb értékű élelmiszer biztosítható a 
sorállomány részére. 

A PK HTPH igen sokat tehet az egészséges táplálkozási rendszer kialakí
tásáért, a táplálkozási, étkezési kultúra fejlesztésért. Ehhez a munkához azonban 
szükséges ismerni. és az élelmezési szolgálat állományával is megismertetni a 
honvédségi és polgári kutatások eredményét, valamint a fejlődés irányát. Igen 
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jól használhatók a bemutatók, foglalkozások, szakkönyvek, filmek, prospektusok, 
gasztronómiai kiállítások stb. Ezek összehangolt alkalmazásának az eredményét 
az étkezdében étkező katonafiatalok érzik. Igen lényeges követelmény a jól 
kialakított és működő ellátási rend és a feltételeket biztosító gazdasági objek
tumok (étkezde, konyha, raktarak, kiszolgáló helyiségek) karbantartása, az -elért 
színvonal állandó fentartása és továbbfejlesztése. Az ilyen irányú követelmé
nyeknek csak úgy lehet eleget tenni, ha magas színvonalú parancsnoki követel· 
ményrendszerrel párosul a gazdasági erőfeszítés. A módszertani foglalkozás erre 
vonatkozóan is kedvező tapasztalatokat adott. Több esetben is bebizonyosodott, 
hogy a parancsnoki munka, a parancsnok szolgálati kötelmének gyakorlása nem 
ér véget a kiképzés befejezésével, az ilyen irányú mnuka a katonai élet minden 
lépését kell hogy kövesse. Elmaradását nem pótolja az ellátást végző élelmezési 
tisztek tevékenysége. A kettő összhangja teremtheti meg a kialakított ellátási 
rend eredményeinek megőrzését, azok bázisainak jó állapotban tartását. Az 
élelmezési ellátást összehangolt irányítása mellett természetes igényként jelent
kezik az élelmezési szolgálat jó értelemben vett önállósága, a kezdeményező 
készség és a gondolkodási-cselekvési szabadság, valamint a felelősségvállalás 
és anyagi ösztönzés biztosítása. Helyes alkalmazás esetén - bizonyítottan - ki
meríthetetlen tartalékot jelent az élelmezési szolgálat jó-kiváló szinten történő 
működéséhez. Ebben a folyamatban, és a rajta keresztül érvényesülő élelmezési 
ellátásban a legfontosabb feladat az élelmezési szolgálat főnökre hárul. A sza
bályzatban leírt feladatok végrehajtását a következő változat szerint célszerű 
szervezni, végezni: 

- az élelmezési szolgálat főnök egyszemélyben szervező és végrehajtó szak
tiszt a csapatnál. Szervezi és irányítja az elöljáró parancsnok parancsainak, in
tézkedéseinek, utasításainak, valamint a szabályzatokban meghatározott kötelező 
előírásoknak végrehajtását, közvetlenül végzi az anyaggazdálkodás szakmai fela
datait, ezek megvalósulását a felhasználásig nyomon követi, ezzel biztosítja 
saját akaratát, a parancsnoki követelmény érvényre juttatását. Seregtestünk ezt 
a folyamatot a szakmai vezetés fogalomkörébe sorolja és a hatékonyságának 
fokozására, rajta keresztül eredményeinek stabilitásának növelésére igen nagy 
figyelmet fordít. A parancsnok, PK HTPH élelmezési ellátásra kialakított el
gondolása az élelmezési szolgálat főnök munkáján keresztül realizálódik, válik 
kivitelezett valósággá. Tartalmát a szakutasítások szabályozzák. Gyakorlati vég
rehajtása pedig a következő logikai rend szerint fogalmazható meg. 

- Felméri a személyi állomány élelmezési igényeit, kialakítja az ellátási 
igények optimális szintjét, módját, rendszerét, az állományváltások után elvégzi 
a korrekciókat, vagy tovább viszi a már kialakult ellátási rendet. Ezt követi 
a konyhatechnikai lehetőségeknek és a szakácsállomány képzettségének legjob
ban megfelelő menüválaszték összeállítása. 

- Összehangolja az élelmezési anyagbeszerző, az élemezési raktárvezető, a 
főszakács és a legénységi étkezde vezető, valamint a tiszti étkezde vezető mun
káját. Szabályozza a napi és a hosszabbtávú tevékenységüket, rajtuk keresztül 
érvényesíti a szakmai követelményeket. Koordinálja a terepen levő, a vezényelt, 
az áthelyezett és kirendelt katonák laktanyai bázisról történő ellátását. 

- Személyesen végzi az étlap összeállítását, amely alapján tervszerűen biz
tosítja az előírt követelmények szerint és az élettani igényeknek megfelelően a 
fehérje, zsír, szénhidrát és vitamin ellátását. Folyamatosan figyelemmel kíséri a 
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személyi állomány fizikai igénybevételének alakulását, biztosítja az élő szervezet 
leterheltségének legjobban megfelelő ellátást, megelőzi, elkerüli a pazarlást. 
Megteremti az igények és a gazdálkodás összhangját. 

- Kialakítja a kulturált kiszolgálás szakmai feltételeit. Szabályozza az élel
mezési felszerelési tárgyak használatát, igénybevételét, gondoskodik azok szük
ségletnek megfelelő javításáról, pótlásáról, selejtezéséről, megszervezi azok kar
bantartás-át 

- Megszervezi az élelmezési szolgálat állományának kiképzését, irányítja 
a szocialista versenymozgalom - polgári dolgozók esetében a szocialista brigád
mozgalom - kibontakozását, eredményes folytatását. Résztvesz a szakácsok ki
választásában, szabályozza azok munkáját. Értékeli a havi módszertani főzé
sekct. 

- Végzi a kisegítő gazdaság, élelmezési anyag tartósító üzem, téli tárolásra 
berendezett raktárak szakirányítását, szakmai vezető szintjén szervezi azok mun
káját. 

- Ellenőrzéseivcl, a szakmai követelmények érvényre juttatására tett intéz
kedéseivel érvényt szerez a laktanyai kereskedelmi egység katonai és kereske
delmi vonatkozású működési előírások betartásának. 

A katonai szervezet élm. szolg. főnöke aláhúzta, hogy a tényleges ellátást 
folytató élm. szolg. főnöknek közvetlen beosztottja - egy adott területen szakmai 
segítője - az élm. ag. beszerző, az élm. raktár vezető, a főszakács, a legénységi 
étkezde vezető, a tiszti étkezde vezető, akik mint szaktiszthelyettesek és polgári 
polgozók személyes felelősséggel tartoznak a munkahelyükön az élm. szolg. 
főnök által elrendelt feladatok szakszerű végrehajtásáért, a törvényesség be
tartásáért. Az élelmezési szolgálat jó színvonalú tevékenységéért, aktív és kezde
ményező munkájáért. Így az emberekről való gondoskodás a parancsnoki hier
archia szakszerűen tagolt rendjén keresztül valósul meg. Zavartalan és jó szín
vonalú ellátást csak akkor produkál, ha a vezetési rendszerben dolgozók mind
egyike elvégzi a reá háruló feladatokat. 

A módszertani bemutató foglalkozás gyakorlati tapasztalatai 

A levezetett módszertani bemutató foglalkozásnak igen fontos részét ké
pezte az élelmezési szolgálat működésének szemléltető bemutatása. Nem irreáli
san felnagyított eredmények, hanem a jól szervezett munka tényleges értéke 
adott vizuális képet a résztvevőknek a saját és a bemutatott munkaterületek 
összehasonlítására a saját helyzetük értékelésére, tennivalójuk felméréséhez, a 
további munkához. A látottakat célszerű közzé tenni és azt figyelembe venni a 
katonai vezetőknek. 

Népgazdaságunk fejlődése során megváltozott a béke gazdálkodási szem
léletünk, vele változott a katonákról való gondoskodás módjának a követel
ménye is. Feladatunkat, a tevékenységünket szabályozó előírások a következő 
gondolatban összegezik: ,,A fiatalok szocialista neveléséért végzett követke
zetes, hozzáértő munka a néphadsereg valamennyi parancsnoka, pÓlitikai mun
kása számára hivatásából adódó, határozott és egyértelmű politikai követel
ménye." 

Dolgozó népünk életszínvonalának emelkedésével párhuzamosan - vele 
lépést tartva - folyamatosan javítjuk a személyi állomány élet- és létkörülmé-
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nyeit, így az élelmezési ellátást is. Munkánk során a központilag biztosított 
anyagi erőforrások a kisegítő gazdaságok hozamának felhasználása mellett nagy 
jelentőséget tulajdonit a helyi lehetőségeknek és kezdeményezés hatékonyabb 
kihasználásának, az elért eredmények közreadásának, bemutatásának. 

Az eddig elért eredmények és a naponta megújuló lehetőségek hatékonyabb 
kihasználásának bemutatását, a jó és alkalmazható ötletek, módszerek elterjesz
tésének, az elvárások és követelmények prognosztizálására a bemutató helyen 
látottak kedvező lehetőséget kínáltak. Részleteiben: 

- A beszerzett, a polgári vállalatoktól beérkező anyagok szakszerűen, a 
higiénés, valamint a minőségi követelmények maradéktalan betartásával érkez
tek a tároló helyre. A fogadás és az átvételi munka mechanizmusa kizárja a 
súly és minőségi differenciával való továbbítás lehetőségét. A hűtőlánc csapat
szintű folytatását a csapaterőből tervezett és megépített több helyiséges, minden 
tárolási igényt kielégítő hűtőkamra biztosítja. A napi konyhai. vételezést helyileg 
készített konténer felhasználásával, a szolgálati személyek jelenlétében, minő
ségi és mennyiségi ellenőrzéssel egybekötve végezték. 

A legénységi konyha tisztasága, rendje a „jó gazda" jelenlétéről tanúsko
dott. A tisztántarthatóságát · belső építészeti műszaki megoldása könnyíti, így 
nem von el feleslegesen erőket, eszközöket az ételkészitéstől. Gépesítettsége jól 
szolgálja a többmenüs, változatos és jó minőségű ételek elkészítését. Tisztán 
öltözött szakácsok készítették a kifogástalan minőségű ételeket. 

A csapat ügyeletes tiszt, a konyhaügyeletes és a főszakács összehangolt 
ellenőrző tevékenysége nyomán biztosítva van a katonák járandósága. 

Az étkezdében rend és terített asztalok fogadták az érkezőket. Az ottho
nosságot fokozták a függönyök, drapériák, a gondozott virágok, zöldnövények, 
a falon elhelyezett, többségében gasztronómiai jellegű képek. A rideg alapkövet 
a ragasztott műanyagpadló teszi a szemnek is kellemessé. Az önkiszolgáló rend
szerű ételosztóhely közelében fűszeres asztalok vannak elhelyezve, rajtuk 6-8 
féle, hazánkban ismert fűszer. Ennek használata a füszertároló asztalka jelen
tőségéről, fontosságáról tanúskodik. 

Az étkező állomány kulturált, tiszta öltözetben jelent meg az étkezde bejá
ratánál. Fogadásuk, kiszolgálásuk szervezett, rendezett és praktikus volt. Egész 
étkezési tevékenységük jelezte, hogy fel vannak készítve a kulturált étkezés 
lefolytatására. Mindezt csak segítette az étkezdei kiszolgáló állomány személyes 
igények kielégítésére, a felszolgált és időközben elfogyasztott kenyér pótlására 
irányuló munkája. 

A bemutató foglalkozás végén a seregtest élelmezési főnök meghatározta az 
alárendelt élelmezési szolgálat főnök feladatát. Követelményei az alábbiakban 
összegezhetők: 

- az élelmezési ellátás színvonalának emelésére, 
- az ételek minőségi elkészítésére, a választék és az élettani követelmények 

optimális szintű biztosítására, 
- a kulturált kiszolgálási feltételek továbbfejlesztésére, 
- a konyhák, éttermek felszereltségének és ber~ndezésének javítására, 
- a bemutatott étkezde színvonalára való felzárkózásra, 
- újszerű étkezdei módszerek bevezetésére, a katonák élelmezési ellátásá-

nak, kiszolgálásának minőségi javítására. 
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A követelményben meghatározott feladatok elvégzésének segítése és egysé
gesítése érdekében a seregtest élelmezési szolgálat főnök intézkedési tervet dol
gozott ki. Annak tartalmát, elkészítésének módját, időrendjét és _ használatát a 
résztvevőkkel értelmezte. Az intézkedési terv egy általunk célszerűnek tartott 
változatát melléklet tartalmazza. Elkészítése az alárendelt magasabbegységeknél 
és egységeknél kötelező. A megtervezett feladatok végrehajtásáaak vizsgálata 
pedig az ellenőrzéseink részét képezi. 

Az élelmezési módszertani bemutató foglalkozást szervező seregtest hadtáp 
vezetése - mint e cikkből is kitűnik - nem tudott és nem is tervezett valami 
teljesen újat mutatni a résztvevő állománynak. Bár a meglevő. eredmények 
rendszerbe foglalása és bemutatása, az eredmények elérését elősegítő tevékeny
ség módjának és formájának közreadása, a seregtest szintű követelmények egy
séges értelmezésének és megvalósításának elősegítése volt a cél, és úgy ítéljük 
meg, hogy ez sikerült is. 

Melléklet 

INTÉZKEDÉSI TERV 

Célkitűzés, feladat végrehajtása érdekében szüks. rendszabályok 

Célkitűzés, Saját hatáskör-

feladat Elöljáró felé Alárendeltek ben szükséges Ellenőrzési 

megnevezése javaslattevés, felé szükséges megoldandó segítségnyújtási 
kérés intézkedés fea. rendszabályok 

végrehajtása 
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